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ВСТУП 

Актуальність теми. Одним  з  пріоритетів  сучасного  вітчизняного  

виноградарства,  який сприятиме  успішному  конкуруванню  в  умовах  

міжнародного  ринку,  є вирощування  екологічно  чистої  продукції 

столового винограду. Столовий виноград як один із цінних продуктів 

харчування завжди займав особливе положення у раціоні харчування 

населення.   

Столовий виноград належить до групи сортів, які використовують для 

споживання у свіжому вигляді. Як правило, столові сорти винограду 

характеризуються привабливими гронами, великими ягодами, які 

вирізняються високою харчовою, дієтичною і лікувальною цінністю. Так, 

один кілограм винограду, залежно від вмісту цукру, містить 700 – 1200 кал., 

тоді як 1 кг яблук – 550 кал. За своєю калорійністю 1 кг винограду дорівнює 

1,2 кг картоплі, 1,1 л – молока, 0,4 кг  – м’яса і 0,2 кг хліба. 

Корисні властивості винограду визначаються надзвичайно багатим та 

різноманітним хімічним складом ягід.  Найбільше харчове й дієтичне 

значення мають цукри, вміст яких у зрілих ягодах культурних сортів 

коливається в межах 10-33% , що можна порівнювати із кращими сортами 

цукрового буряка та цукрової тростини.  У ягодах винограду міститься 

багато органічних кислот, які представлені винною, яблучною, лимонною, 

хлорогеновою і хінною. Ягоди винограду містять також різноманітні 

пектинові речовин, вітаміни та біологічно активні речовини, без яких 

неможливе нормальне функціонування організму. Серед вітамінів найбільше 

представлені вітаміни групи В: В1, В3,  В5 В6, вітамін С.  Фенольні сполуки 

зосереджені переважно в шкірочці ягід (що потрібно враховувати при 

переробці винограду), найбільшою біологічною активністю відрізняються 

флавоноїдні поліфеноли. Ці сполуки надають червоним виноградним винам 

лікувальні властивості. У ягодах винограду виявлено близько 20 макро- і 

мікроелементів, понад 60% усіх зольних елементів припадає на калій. Крім 
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нього, у ягодах міститься марганець, магній, кальцій, мідь, титан, нікель,  

натрій, цинк, залізо, а також кобальт, алюміній, кремній, цинк, бор, хром та 

ін.. Завдяки такому складу його використовують як лікарський засіб (ампело-

терапія). Встановлено, що споживання винограду у свіжому вигляді сприяє 

заспокоєнню нервової системи, впливає на відновлення сил людей, які пере-

несли важкі хвороби і фізичні навантаження. Численні спостереження в 

різних країнах показали, що люди, які перебували протягом місяця у вино-

градарських районах у сезон дозрівання винограду, швидко набирають  вагу 

в результаті споживання цих ягід і набувають більш здорового вигляду. 

Проте, в Україні у 2011–2013 рр., незважаючи на сприятливі грунтово-

кліматичні умови вирощування, відзначають зменшення площ насаджень 

столових сортів винограду від 10,3 до 9,2 тис. га., а у зв’язку з анексією 

Криму площа столових сортів винограду зменшилась ще на  41,3%. За 

даними Міжнародної організації виноградарства і виноробства, у 

виноградарських країнах за останні 13 років спостерігається тенденція 

збільшення обсягів вирощування столового винограду від 150 до 250 млн. ц. 

В Україні пропозиції вирощуваного столового винограду не перевищують 

попит, тому близько половини продукції має іноземне походження. 

Незважаючи на високий імпорт столового винограду, забезпеченість ним на-

селення в Україні становить 2,4 кг на людину, в той час як згідно із 

фізіологічною нормою, за даними Міжнародної організації охорони здоров’я, 

має бути 8–10 кг.  

Одним із головних факторів розвитку виноградарства нашої  країни на 

сьогоднішній день є вдосконалення, розширення сортового складу насаджень 

винограду. Враховуючи зростаючі потреби населення у високоякісних 

продуктах харчування, актуальним є виробництво столового винограду і, 

особливо сортів, що характеризуються досить високою  харчовою цінністю. 

Агробіологічна характеристика більшості досліджуваних сортів винограду 

викладена у багатьох літературних джерелах. Але їх біохімічна 

характеристика у літературі відсутня. Вирішення цієї проблеми можливе на 
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основі проведення детального аналізу стану вітчизняного столового 

виноградарства та поповнення місцевого сортименту новими сортами 

столового винограду. Тому дуже важливими на даному етапі є наукові 

дослідження, направлені на вивчення нових, перспективних сортів винограду 

з метою поповнення вітчизняного сортименту і забезпечення населення 

високоякісним, цінним у харчовому відношенні продуктом. У зв'язку з цим 

дослідження нових і перспективних сортів вітчизняної селекції стають 

особливо актуальними.  

Метою дослідження було проведення аналізу сучасного сортименту 

столового винограду в Україні, дослідження основних споживчих 

властивостей нових, перспективних столових сортів винограду селекції ННЦ 

«ІВіВ ім. В. Є. Таїрова» для їх практичного впровадження і розширення 

вітчизняного сортименту. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні 

завдання: 

1. Визначити стан та перспективи розвитку столового виноградарства в 

Україні; 

2. Встановити основні етапи формування сортименту винограду,  

проаналізувати сучасний асортимент столового винограду в  Україні і дати 

подальший прогноз його становлення; 

3. Дослідити  продуктивність та визначити показники якості врожаю 

нових перспективних столових сортів винограду селекції ННЦ «ІВіВ ім. В. Є. 

Таїрова»; 

4. Дослідити хімічні, фізичні, органолептичні споживчі властивості  

винограду нових перспективних столових сортів селекції ННЦ «ІВіВ ім. В. Є. 

Таїрова»; 

5. Скласти товарознавчу характеристику нових перспективних сортів 

столового винограду селекції ННЦ «ІВіВ ім. В. Є. Таїрова». 

Об’єкт досліджень – нові, перспективні столові сорти винограду 

селекції ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова». 
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Предмет досліджень – хімічні, фізичні, органолептичні властивості 

столового винограду, агробіологічні показники урожаю столових сортів 

винограду, сортимент винограду.  

Методи досліджень. В роботі використовували фізико-хімічні методи 

визначення цукристості, кислотності, білків та амінокислот, мінеральних 

речовин (калій, натрій, кальцій, фосфор), вітаміну С. Органолептичні методи 

використовувались для визначення  дегустаційної оцінки і товарності  

столових сортів винограду. Математичні методи (дисперсійний і 

кореляційний аналіз з використанням комп'ютерної програми Statistica 6.),  

використовували при обробці експериментальних даних. 

Інформаційна база досліджень. В роботі використовували закони, 

державні стандарти України, навчальні посібники. матеріали наукових 

конференцій та періодичних видань та матеріали, що були надані під час 

проходження практики у ННЦ «ІВіВ ім. В. Є. Таїрова».  

Наукова новизна одержаних результатів. Проведений детальний 

аналіз сучасного стану столового виноградарства в Україні, надано практичні 

рекомендації щодо розширення сортименту. 

 Вперше, з точки зору біологічної цінності ягід столових сортів 

винограду, проведено різносторонню оцінку споживчих властивостей, 

продуктивності та товарності нових, перспективних столових сортів 

винограду селекції ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова»; за комплексом визначених 

показників складено їх товарознавчу характеристику. 

Практичне значення одержаних результатів. На основі 

різностороннього аналізу та узагальнення теоретичних і практичних 

досліджень рекомендовані для виробництва та реалізації споживачам 

перспективні сорти винограду  залежно від їх споживчих властивостей, 

урожайності, товарної якості та строків дозрівання.  

Результати виконаної роботи можуть бути використані в аналітичній 

роботі, для написання наукових статей та інших наукових праць, а також для 

викладання курсу «Товарознавство продовольчих товарів». 
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Публікації та апробація результатів досліджень. За результатами 
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2017. – 127-133 str. [Додаток А]. 
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ВИСНОВКИ 

1. Виноград столових сортів – це цінний харчовий продукт, який  

містить всі необхідні поживні та біологічно активні речовини,  і займає 

особливе місце в раціоні харчування людини. Сьогодні в Україні площі 

насаджень столового винограду стрімко зменшуються і виникає дисбаланс 

між рекомендованою фізіологічною нормою споживання винограду (8-10 кг)  

та реальною кількістю спожитого продукту (1-2 кг), що супроводжується 

заповненням ринку імпортованим столовим виноградом, не завжди високої 

біологічної цінності та безпеки.  Змінити таку ситуацію на краще можливо за 

рахунок розширення та впровадження нового вітчизняного сортименту 

столового винограду. Цим питанням займаються селекціонери 

Національного наукового центру «Інститут виноградарства і виноробства ім.. 

В. Є. Таїрова», вони вже включили до Реєстру сортів рослин 23 столових 

сорти і представили на перспективу ще 12 форм. Але для запровадження 

нових столових сортів і форм винограду необхідно знати їх споживчі 

властивості, господарсько-товарознавчі характеристики. Саме вирішенню 

цих питань і присвячена кваліфікаційна робота магістра. 

2. Встановили основні етапи формування сортименту винограду,  

проаналізували сучасний асортимент столового винограду в  Україні і дали 

подальший прогноз його становлення. Площі виноградних насаджень, у т.ч. і 

столових сортів, характеризуються стійкою тенденцією до скорочення. 

Порівняно з 2001-2005 рр. вони скоротилися на 33,3%, це спричинило 

невідповідність фізіологічній нормі споживання свіжого винограду 

населенням України. Одним із шляхів виходу виноградарської галузі із 

такого кризового стану є збагачення та вдосконалення вітчизняного 

сортименту столових сортів винограду, який забезпечить безперервне 

споживання винограду у свіжому вигляді протягом 4-5 місяців. 

3. Різноманіття сучасного унікального сортименту столових сортів і 

форм винограду вітчизняної селекції, яке полягає у смакових особливостях, 
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формі, розмірах, забарвленні ягід, строках дозрівання (від надранніх до дуже 

пізніх)  втілилось у інноваційну високорентабельну розробку  «Конвеєр 

столових сортів винограду», яка демонструє теоретичну і практичну 

можливість безперервного виробництва і реалізації на ринку свіжого 

винограду, оскільки ґрунтується на сортах винограду різних строків 

дозрівання від надранніх до дуже пізніх. 

4. Встановлено, що споживчі властивості столового винограду 

залежать як від особливостей ампелографічного сорту, так і від грунтово-

кліматичних умов  вирощування.  Ефективний  відбір  ампелографічних  

сортів  для районування в конкретному регіоні повинен базуватися на  

вивченні  споживчих  властивостей  нових сортів і форм,  вирощених  у 

грунтово-кліматичних умовах даного регіону. 

5. Відібрали зразки з «Конвеєру столових сортів винограду» для 

проведення товарознавчої оцінки сортів столового напрямку з різними 

строками дозрівання – Аркадія, Флора, Кардішах (сорти раннього строку 

дозрівання), Кишмиш таїровський (сорт ранньо-середнього строку 

дозрівання, безнасіннєвий), Кобзар, Одеський сувенір, Оригінал  (сорти 

середнього строку дозрівання), Загадка, Комета (сорти пізнього строку 

дозрівання). Контрольними сортами були для групи ранніх сортів винограду 

– Мускат жемчужний, для групи середніх за терміном дозрівання –Королева 

виноградників, для групи пізніх за терміном дозрівання сортів винограду – 

Молдова. 

6. Визначили урожайність  і  товарну  якість  досліджуваних сортів 

винограду. Було встановлено, що серед ранніх сортів виділися сорти Аркадія, 

Флора, серед сортів середньої групи сорт – Кобзар , Одеський сувенір. У 

групі пізніх сортів Молдова (контрольний сорт ) мав переваги на Кометою та 

Загадкою, але тільки за цими показниками. 

7. Вперше на основі отриманих результатів складено повну 

товарознавчу характеристику столових сортів винограду різних строків 

дозрівання. Товарознавча характеристика столових сортів винограду включає 
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агробіологічні та господарські показники (урожайність, товарність, 

транспортабельність, стійкість до морозу, шкідників, хвороб), хімічні 

показники (вміст сухих речовин і води, вітамінів, органічних кислоти, білків і 

азотистих небілкових сполук, макроелементів, вуглеводів) та фізичні 

показники (механічний склад гроно, зусилля на відрив та роздавлювання 

ягід). 

8. Вперше проведено комплексне дослідження хімічних, фізичних 

та органолептичних властивостей нових столових сортів винограду селекції 

ННЦ «ІВіВ ім. В. Є. Таїрова», включених до Реєстру сортів України – 

Аркадія, Флора, Кардишах, Кишмиш таїровський, Кобзар, Оригінал, 

Одеський сувенір, Загадка, Комета. Встановлено, що ці сорти та форми мали 

позитивні  переваги за вказаними показниками над контрольними сортами –  

Мускат жемчужний, Королева виноградників, Молдова, що позначилося на 

вищій дегустаційній оцінці свіжого винограду (середнє значення 

дегустаційної оцінки досліджуваних сортів дорівнювало 8,3 бали, 

контрольних 7,6 бали) та вищій його біологічній цінності (вищий вміст сухих 

речовин, цукрів, вітамінів мінеральних речовин).  

9. Вперше на основі отриманих результатів складено повну 

товарознавчу характеристику столових сортів винограду різних строків 

дозрівання. Товарознавча характеристика столових сортів винограду включає 

агробіологічні та господарські показники (урожайність, товарність, 

транспортабельність, стійкість до морозу, шкідників, хвороб), хімічні 

показники (вміст сухих речовин і води, вітамінів, органічних кислоти, білків і 

азотистих небілкових сполук, макроелементів, вуглеводів) та фізичні 

показники (механічний склад гроно, зусилля на відрив та роздавлювання 

ягід). 
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